

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Propietario Director: D. Jesualdo Sofer | Redacción, Administración e Imprenta: Bretau, 4 y 6 | Propietario Administrador: D. Juan Sofer

A María Inmaculada

Una noche tenebrosa cubría el mundo entero.

Habían quedado desiertos los caminos de la verdad; los hombres, sumergidos en un pesado letargo, dormían a la sombra de la muerte: las pasiones revolvían como fieras de una parte a otra buscando en qué cebar su saña, y dando bramidos espantosos, y el viento de las tempestades nocturnas, producían ruidos enormes en la lóbreguez de un cielo sin estrellas.

Pero habiendo sobrevenido la mañana, Dios habló al oriente, y un astro puro se levantó magestuoso en los cielos.

Era la estrella de la mañana; la precursora del sol de justicia; era María Inmaculada que nació antes que Jesús, a fin de anunciarle al mundo.

Y aunque Este no vio la luz con su vida, comenzó a sentir que se disipaban las tinieblas; y los que acostumbraban a contemplar el cielo, notaron un punto luminoso, y se llenaron de alegría, pues la noche había sido larga y llena de agonía.

La Purísima en su infancia era la estrella matutina, y cuando ya joven iba a ser Madre, los ángeles la hallaron tan hermosa como la aurora.

Lo que ha sido para el mundo, lo es aún para cada uno de nosotros.

Ella nos recibe en la cuna, y abre nuestros débiles ojos a la luz del evangelio. Y Ella es nuestra estrella matutina durante el curso de nuestra corta existencia en este proceloso mar de la vida.

Por esta razón le consagramos el más hermoso mes de la primavera, que es como si dijéramos la mañana del año.

La dulce luz de esta estrella reluce aun cuando se pone el sol, y entonces se llama estrella de la tarde. Y cuando nuestros días de apaguen en las sombras de la muerte, María Inmaculada será para nuestra vida terrenal estrella resplandeciente, al mismo tiempo que brillará para nuestra vida eterna, como la refulgente de la mañana.

Francisco Javier Peñas.

5-XII-1920.

¿CUANDO...

.....mandará arreglar el señor Alcalde las tapas de las bocas de riego?
.....se pondrá el alumbrado suficiente en las calles de segundo y tercer orden?
.....se va a arreglar el adoquinado de la calle Honda, que está intranquilizable?

A la Patrona

¡Oh Virgen que fuiste siempre amparo sostén divino de la Patria mía!
Reina eres de nuestra Infantería y en mil combates te tomó por raro.

Tú la llevas siempre victoriosa como en la Reconquista y en Lepanto, y en el escudo hermoso de tu manto halló la paz tras de la lucha honrosa.

Madre y Patrona, Reina Sobrana, proteje al bravo soldado en la pelea y de su pecho las heridas sana,

que nunca perderá la gloria suada mientras la España por los siglos vea que está a su lado María Inmaculada.

Un cabo del Regimiento Infantería Sevilla n.º 33

A los hombres libres

Los pueblos no mueren por débiles sino por viles.

A. MAURA

Va dirigido este llamamiento a aquellos que del amor a su ciudad hacen una religión. A quienes sufren el dolor del ultraje que el Gobierno viene infiriendo a Cartagena, como si se sintiesen heridos en su propio honor. A los ciudadanos cartageneros libres. A los hombres de dignidad.

No a los mansos. No a aquellos que de la traición a su pueblo hacen constante culto. No a quienes ofrecen la acción de su personalidad impotente al servicio del rencor ajeno. Ni al que la mentira esgrime como instrumento de información. Tampoco al villano que gusta de la voluptuosidad del vejamen para diferenciarse así de sus compañeros de sexo.

¡Suerte para Cartagena que toda esta gente en racimo forman un insignificante apartado! Para ellos, por sí el apasionamiento o la pequeñez del alma fueren los guías de sus pasos torpes, válgales la conmiseración con que aquí se les considera.

¡Cartageneros libres! El Gobierno, avariento todavía en cosechar desdichas para la patria, pos ha silado por sus agentes para las más vergonzantes humillaciones. Codicioso en practicar su odio hacia el eminente ciudadano don Juan de la Cierva, ha decretado que sea nuestra ciudad el campo experimental de las más repulsivas hazañas. Se nos persigue. Se coarta nuestra libertad por medio de apartamientos caprichosos. Se nos menosprecia.

Para aherrojar nuestro libre albedrío ha organizado de antemano un

infernol complot de autoridades. Para ofendernos la dignidad ha buscado a un señor Conde de Guevara, y se dispone a que lo produzcamos Diputado porque cuenta con que nuestra hidalgua se venderá a su oro; porque confía también en que nos aterrorizará la persecución de que venimos siendo víctimas por parte de sus esbirros ¡porque así expresará más elocuentemente cómo nos desprecia. ¡Lástima de principio de autoridad! ¡Con qué indecentes andrajos se le ha vestido! ¡qué asco sentimos quienes, por ser cartageneros, asistimos tan de cerca al espectáculo!

Pero aquí nos defenderemos gallardamente, virilmente. Sin miedo a la persecución cobarde, saldremos al paso a quienes, en miserable consorcio de Gobernantes y gobernados nos vienen a insultar con sus millones y a atropellar con su fuerza.

¡Cartageneros libres! Decid a ese Gobierno que todos miramos de arriba a abajo, que ese señor Conde de Guevara no es con nosotros con quienes ha de entenderse para la compra de voluntades. Hay aquí otros elementos propicios. Decidle también que Cartagena rechaza a ese millonario, y que mientras aquí queden hombres de vergüenza, no será diputado por su circunscripción.

Porque no nos importan las detenciones, ni los encarcelamientos, ni las deportaciones, ni la violencia de los de arriba, ni aun las omisiones de quien por tratarse de un noble pueblo de su territorio debiera impedir la macabra francachela. Cartagena y su voluntad, sí.

Pablo Sanz

De Sociedad

Los que viajan

Ha regresado de Mula, donde se encontraba desde hace varios días, nuestro querido amigo don Carlos Mateo. —A Alcoy, el joven empleado de la A. G. P. don Enrique Cardenal.

Notas varias

En la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen le fué administrado el santo bautismo, a la hija de nuestro querido amigo don Cinés Jorquera, siendo apadrinado por la respetable señora doña Mónica Moya, representada durante la ceremonia por la bella señorita Carmen Orruma, y don Ginés Jorquera.

Tanto a nuestro querido amigo como a su señora esposa, le deseamos toda clase de felicidades para verle hecha una mujer.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción, a nuestro querido amigo, el ex-Inspector de la Guardia Municipal de esta ciudad don Santiago Calvo.

Letras de luto

Esta tarde a las cuatro y media y con asistencia de un numeroso acompañamiento, en el que figuraban representaciones de todas las clases sociales, se ha verificado el sepelio del que en vida fué distinguido e ilustre Contralmirante de la Armada, Excmo. Sr. D. Manuel Duelo y Pol.

El finado estaba en posesión de diferentes condecoraciones y cruces por sus beneméritos servicios para con la Patria.

En la presidencia del duelo figuraban los Excmos. Señores Capitán General del Departamento, Gobernador Militar de la plaza e innumerables como distinguidas personalidades de esta Ciudad.

Fuerzas de Infantería de Marina han tributado al cadáver los honores que le corresponden.

A toda su afligidísima familia, pero en particular a su viuda. Excelentísima señora D.ª María de la Asunción Cimet y a sus hijos D. José y D. Alberto, enviamos nuestro más sentido pésame, al mismo tiempo que pedimos a Dios Nuestro Señor derrame sobre ellos el bálsamo de la consolación cristiana.

El "España"

a Chile

Sr. Director de EL ECO DE CARTAGENA.

Mi querido Director:

Continuando las notas de viaje que tuve el gusto de remitirle desde Puerto Rico, debo añadirle que repostados de carbón en aquel puerto, hemos zarpado del mismo a las 5 de la tarde del 29 con rumbo a Puerto Colón, al que llegamos a las 7 de la mañana del día 2. A las 9 1/2 nos pusimos en movimiento para pasar el canal de Panamá, obra magna que no describo tanto por falta de suficiencia para no incurrir en omisiones de detalles cuanto por ser obra conocida de la

que la prensa se ocupó con la extensión que merece dicha maravilla de ingeniería.

A la salida del canal está Balboa, colonia americana en la que predomina el elemento militar y el obrero del canal. Las edificaciones de habitación de este elemento, son tipo ideal, todas de madera sin más material que el necesario para el sostenimiento de la techumbre, reflejan higiene y salud; montadas al aire reciben este por todos los lados; no cabe en ellas las infecciones; separadas unas de otras sin formar calle, no existe el contagio en caso de enfermedad.

La colonia española de Panamá, corta en número pero grande en amor a la madre patria nos agasaja cariñosamente. Puso a nuestra disposición un crecido número de automóviles que nos llevan en ida y regreso desde Balboa a Panamá por carreteras asfaltadas y en su sociedad Benéfica Española, con edificio propio, hallamos cariñosa acogida en nuestras visitas y apoyo en cualquier reclamación o motivo que tengamos que buscar o recabar.

En Panamá dimos sepultura al cadáver de un fogonero Ferrolano llamado Seco, fallecido a bordo. La fecha probable de salida por el Pacífico, seguramente para Valparaiso, es la del día 8.

Saluda a V, y e. s. m. S. S.

José Bou

Balboa 5-11-20.

FOTOGRAFIA

Elegante y distinguida saldrá V. y sus niños retratándose Casa de Casau. Esta garantiza todos los trabajos.

Ampliaciones desde 7 pesetas
Osuna 3.—Cartagena

Las oposiciones para el ingreso en la Escuela Naval Militar

5.º Ejercicio—Trigonometría

Día 2 de Diciembre

Número	Nombre del opositor	Calificación
81	Rafael Morales Romero Girón	5-0
87	Carlos Nuñez del Prado y Trujillo	5-0
88	Severiano de Madarria y Garriga	3-6
95	Juan Bonelli Rubio	6-6
94	Miguel Angel Liaño y Pacheco	1-0
97	Federico de Salas y Pínto	1-0
98	Luis Cadarso y Conzález	4-2

Día 3-XII-920

102	Fernando Oliva Linusi	4-0
104	Narciso Nuñez Olafleta	2-2
107	Luis Huerta de los Rios	3-2
109	José Jáudenes Junca	0-8
112	Juan Bautista de Lara y Cerdá	1-0
116	Juan Antonio Jener y Cuadrado	1-4

118 Rafael Cardin Fernández 5-0

121 Dámaso Berenguer Elizalde 0-6

Al alumno número 115 Rafael Candin, se le cita para mañana, por haber presentado certificaciones de examinarse hoy de francés en Ingenieros Navales.

Día 4-XII-920

122 Rafael García de Angulo y Romero 2-4

124 Luis de Martín Piniellos y Bretón 1-2

125 Luis Sanz y Magallón 0-8

126 Victoriano Sánchez 2-2

127 Pedro Gutierrez Ozores. 2-0

128 Rafael Ravina Poggio 4-0

Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA

Especialista en partos y matriz.—Tratamiento de las enfermedades venéreo sifilíticas

Consulta de Medicina general de 12 a 1 y de 3 a 6

Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.º derecha

NO VAMOS

A un amigo

Aunque haciendo siempre estoy sonetos y madrigales, dije ayer, y digo hoy que yo a estos juegos florales de Cartagena, ¡no voy!

Cecilio Recalde

Yo digo como el poeta: allí mis coplas no irán pues mandarias no me peta, por algo dice el refrán «nadie en su tierra es profeta».

Julio Hernández

Nuestras informaciones

El próximo jueves interesante interviú con el Excmo. Sr. D. Juan Antonio Gómez Quiles respecto a su viaje a Chile.

Informaciones

de los barrios

Los Dolores

Ayer a las once de la mañana se celebró una Asamblea en el teatro Máiquez de este barrio, teniendo ésta por objeto ponerse de acuerdo los agricultores y obreros para hacer la subida de la cáscara del pimientito.

Formaron la presidencia don Remigio Giménez y los señores Minguéz, De Lamo, Vila Ferro, Lafuente, Sanz, Soler, Bosch, Lara, y Pérez, y representó a la autoridad el señor Fernández.

Se acordó nombrar una comisión que expusiera las bases por las que se han de regir y que el próximo domingo sean traídas a pública sesión para que sean acordadas por unanimidad o debidamente modificadas.

El acto terminó en medio del mayor orden.